
Математик
а

ЗАДАЧИ С 
ПРОПОРЦИОНАЛЬНЫМИ 

ВЕЛИЧИНАМИ



Математик
аЭти задачи связаны с различными 

группами величин: 

скорость, время, расстояние (v, t, S)

цена, количество, стоимость
масса одного предмета, количество, 
общая масса
расход на один предмет, количество, 
общий расход
выработка в единицу времени, время, 
работа



Математик
аПонятие «пропорциональная 

зависимость» не является предметом 
специального изучения и усвоения. 

Связи между пропорциональными 
величинами раскрываются с помощью 
решения простых задач на нахождение 
одной из величин по данным, 
соответствующих значениям двух других 
величин (например, задача на 
нахождение стоимости по известным 
цене и количеству)



Математик
аПриемы, используемые при решении 

простых задач с пропорциональными 
величинами:

– изменение одного из данных задачи
– сравнение результатов решения задач, в 
которых изменяется одно из данных
– интерпретация задачи в виде схемы, 
запись задачи в виде таблицы
– анализ текстов задач с недостающими и 
лишними данными (сами приходят к 
термину «зависит»).



Например: 

• Миша купил на 100 рублей кисточки и 
на 200 рублей карандаши. Чего Миша 
купил больше – карандашей или 
кисточек?

• Маша купила 5 тетрадей в клетку и 2 
блокнота. За что она заплатила 
больше – за тетради или за 
блокноты?



• Анализируя тексты этих задач, 
школьники обнаруживают, что в них не 
хватает данных и что ответы на вопросы, 
поставленные в задачах, зависят от 
цены предметов («Это зависит от того, 
сколько стоит 1 блокнот, 1 кисточка и т.
д.») 

• Для разъяснения математического 
смысла понятия «зависит» необходимо 
проследить, как изменяется одна 
величина, когда изменяется другая при 
постоянстве третьей. Для этого 
дополняем условия вышеприведенных 
задач, чтобы их можно было решить



• В палатку привезли 6 ящиков апельсинов. 
Сколько килограммов апельсинов 
привезли в палатку?

• Ответить на вопрос задачи нельзя, так как 
неизвестна масса одного ящика. 
Выделенные величины полезно 
зафиксировать в таблице:
Масса одного 

ящика (кг)
Количество 

ящиков (ящ.)
Общая масса 

(кг)

6 ?



• Дети дополняют условие и решают 
задачу. Затем прослеживается 
изменение общей массы в 
зависимости от изменения массы 
одного ящика при постоянном их 
количестве:Масса одного 
ящика (кг)

Количество 
ящиков (ящ.)

Общая масса 
(кг)

3 6 18
6 6 36
9 6 54
12 6 72



Рассматривая таблицу, стоит обсудить 
вопросы:

• Какая величина не изменяется?

• Какие величины изменяются?

• Во сколько раз масса 6 ящиков 
больше, чем масса 2 ящиков? 
Почему?

• Во сколько раз масса 4 ящиков 
меньше, чем масса 12 ящиков? 
Почему?



• Чтобы дети не подходили формально к 
решению этих задач, необходимо 
варьировать в их сюжетах постоянную 
величину. В противном случае они будут 
ориентироваться на образец.

• Можно использовать таблицу, в которой 
верхняя часть может заменяться 
карточками с названиями различных 
величин. 

Например: 
• длина одного куска, количество кусков, 
общая длина; 

• время чтения одной страницы, 
количество страниц, общее время и т.д.



Математик
а

ЗАДАЧИ НА 
НАХОЖДЕНИЕ ЧЕТВЕРТОГО 
ПРОПОРЦИОНАЛЬНОГО



Математик
аДля этих задач характерны 

следующие признаки:
- пропорциональная зависимость 
величин –  прямая или обратная
- одна величина постоянна, а 
известными даются два значения 
другой и одно значение третьей; 
искомым является 4-ое 
пропорциональное
Знание связи между величинами 
служит основой для решения задач.



Виды задач на нахождение 4-ого 
пропорционального с группой 
величин: «цена, количество, 

стоимость»



№ 
п/п Цена Количество Стоимость Вид 

зависимости

1. одинаковая 3 тетради
2 тетради

30 руб.
    ?

Прямая 
пропорциона
льность

2. одинаковая 4 мяча
   ?

800 руб.
600 руб.

Прямая 
пропорциона
льность



№ 
п/п Цена Количество Стоимость Вид 

зависимости

3. 6 руб.
2 руб. одинаковое 12 руб.

   ?

Прямая 
пропорциона
льность

4. 6 руб.
 ? одинаковое 12 руб.

4 руб.

Прямая 
пропорциона
льность



№ 
п/п Цена Количество Стоимость Вид 

зависимости

5. 5 руб.
2 руб.

8 блокнота
   ? одинаковая

Обратная 
пропорциона
льность

6. 3 руб.
?

8 булочек
2 батона одинаковая

Обратная 
пропорциона
льность



В начальной школе распространенным 
способом решения этих задач является 
способ нахождения значения постоянной 
величины. 

Например, дана задача: 
За 2 кг моркови заплатили 4 рубля. Сколько 

надо заплатить за 6 кг моркови по такой же 
цене?

Очевидным решением будет: 
1) 4:2=2 (р.) – цена моркови.
2) 2) 2·6=12 (р.) – заплатили всего.



Но для общего развития детей полезно 
решать эти задачи и нахождением 
коэффициента пропорциональности 
(термин для учителя). Например, в той же 
задаче: 

1) 6:2=3 (раза) – во  столько раз больше купили 
моркови.

2) 4·3=12 (р.) – всего заплатили.



Задачи данного вида с величинами цена, 
количество и стоимость вводятся во 2 классе 
раньше задач с другими величинами.
I. Подготовительный этап

•Формируются представления о величинах и 
единицах измерения
Цена                          работа начинается в 1 классе
Количество               организуется игра в магазин
Стоимость                 на доске – предметы и цены.
На доску прикрепляются "товары": тетради, 
карандаши, блокноты и т.д. На них обозначены 
цены (прикреплены этикетки: "Цена 3 руб.", "Цена 5 
руб." и т.д.).



- Сегодня будем играть в "магазин" и решать 
задачи о покупках. Вот это магазин. 
(Показывает на доску.) 

- Что продается в магазине? (Называют.) На 
вещах обозначена цена. 

- Назовите цену тетради. (3 руб.) Цену блокнота. 
(5 руб.) Что же показывает цена? (Сколько 
стоит 1 тетрадь, 1 блокнот и т.д.) 

- Я куплю 3 тетради. Что обозначает число 3? 
(Сколько вы купили тетрадей.) Иначе говорят: 
это число тетрадей, или количество тетрадей. 

- Я купила 8 блокнотов. Что обозначает число 8? 
(Число блокнотов или количество блокнотов.) 
Сколько денег я должна заплатить за 2 
блокнота? (10 руб.) Как вы узнали? (5· 2=10) 

- 10 руб. – это стоимость 2 блокнотов.



На доске в таблице учитель записывает:

Цена Количеств
о Стоимость

5 р. 2 шт. 10 р.



            Далее один из учеников назначается 
продавцом, а несколько учеников - 
покупателями. Покупатели по очереди 
подходят к продавцу и покупают несколько 
вещей. Ученики из класса составляют задачи 
на эти покупки, решают их и записывают в 
таблице. 
После решения 2-3 задач школьники 
делают вывод: если известны цена и 
количество, то можно найти стоимость, 
умножив цену на количество.
На других уроках решаются простые задачи на 
нахождение цены, количества по известным 
двум другим величинам. Для работы у доски 
учителю удобна опорная схема 



Цена,

Ц

Кол-во,

К

Ст-ть,

С



Цена Количество Стоимость

Карандаш – 6 р. 3 шт. ?

Тетрадь – 2 р. 8 шт. ?

2.Отрабатывается нахождение значений 
каждой величины.
Для наблюдения за нахождением значений 
одной величины через другие используется 
таблица (по цене и количеству находят 

стоимость) 
Таблица 1



Цена Количество Стоимость

? 3 шт. 18 руб.

Цена Количество Стоимость

6 руб. ? 18 руб.

Таблица 2
Цена находится по стоимости и количеству

Таблица 3
Количество находят по стоимости и цене

На этих простых задачах дети находят 
значение одной величины, зная значение двух 
величин этой группы.



3.Отрабатываются взаимосвязь 
между величинами.
Для достижения этой цели решается тройка 
взаимообратных задач:

С = Ц х К       К = С : Ц     Ц = С : К
Использовать таблицу с карманами и 
картинками.
Составлять задачи дети должны 

самостоятельно. Из прямой – обратные.
Вывод: - Как найти Ц., К., С.?
      - Что нужно знать, чтобы найти Ц., К., 
С.?
Это основа для овладения способами 
решения.



II   Ознакомление
Для самостоятельного решения можно 
предложить задачу:

Книга стоит 20 руб.                        20 ● 5 = 100 (руб.)
Сколько стоят 5 таких книг?

После решения простой задачи предлагается 
составная:
3 карандаша – 9 руб.
Сколько стоят 5 таких карандашей? 



В беседе выясняется, почему в 
первой задаче можно было сразу 
узнать, сколько стоят 5 книг, а во 
второй нельзя сразу узнать 
стоимость 5-ти карандашей.  Цена 
одной книги известна, а одного 
карандаша нет.

3 кар. – 9 руб.           3 – 9 руб.
5 кар. - ?                     1 – ?
                                     5 – ?



Какие рассуждения помогают найти 
способ решения?
3 карандаша стоят 9 руб., значит, один 
карандаш в 3 раза меньше:   
9 : 3 = 3 (руб.)
Если 1 карандаш стоит 3 р., то 5 карандашей в 
5 раз больше:
3 х 5 = 15 (руб.)
Эти рассуждения объясняют выбор 
действия. 
В них находит свое выражение 
пропорциональная зависимость между 
стоимостью и количеством.



III Закрепление
Решаются задачи из учебника, а 
также предлагается составить и 
решить задачи самим (опыт 
покупок в магазине – разъяснить на 
родительском собрании)


